

中共中央办公厅 国务院办公厅

关于数字贸易改革创新发展的意见

(2024年8月17日)

数字贸易是数字经济的重要组成部分,已成为国际贸易发展的新趋势和经济的新增长点。为促进数字贸易改革创新,党中央、国务院同意,现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,服务构建新发展格局,着力推动高质量发展,统筹国内国际两个大局,统筹发展和安全,促进实体经济和数字经济深度融合,促进数字贸易改革创新,为塑造对外贸易发展新动能新优势,加快建设数字中国、贸易强国作出更大贡献。

按照创新为要、安全为基,扩大开放、合作共赢,深化改革、系统治理,试点先行、重点突破的原则,促进数字贸易改革创新。主要目标是:到2029年,可数字化交付的服务贸易规模中有增,占我国服务贸易总额的比重提高到45%以上;数字贸易基础设施布局进一步完善,适应数字贸易发展的体制机制基本建立,数字领域对外开放水平大幅提高,与国际高标准经贸规则对接全面加强。到2035年,可数字化交付的服务贸易规模占我国服务贸易总额的比重提高到50%以上;有序、安全、高效的数字贸易治理体系全面建立,制度型开放水平全面提高。

二、支持数字贸易细分领域和经营主体发展

(一)积极发展数字产品贸易。加强数字应用场景和模式创新,提升数字内容制作质量和水平,培育拓展跨境数字交付渠道,提升国际竞争力。

(二)持续优化数字服务贸易。促进数字金融、在线教育、远程医疗、数字化

交付的专业服务等数字服务贸易创新发展,提升品牌 and 标准影响力。发展云外包、平台分包等服务外包新业态新模式,推动服务外包加快数字化转型。

(三)大力发展数字技术贸易。加强关键核心技术创新,加快发展通信、物联网、云计算、人工智能、区块链、卫星导航等领域对外贸易。

(四)推动数字订购贸易高质量发展。鼓励电商平台、经营者、配套服务商等各类主体做大做强,加快打造品牌。推进跨境电商综合试验区建设,支持“跨境电商+产业带”发展。推进数字领域内外贸一体化。

(五)培育壮大数字贸易经营主体。培育一批具有较强创新能力和影响力的数字贸易领军企业。积极培育外向度高、具有独特竞争优势的中小型数字贸易企业。构建大中小企业相互促进、协同发展的良好生态,打造具有国际竞争力的数字产业集群。支持数字平台企业有序发展,在引领发展、创造就业、国际竞争中发挥积极作用。

三、推进数字贸易制度型开放

(六)放宽数字领域市场准入。完善准入前国民待遇加负面清单管理模式,推动电信、互联网、文化等领域有序扩大开放,鼓励外商扩大数字领域投资。深入破除市场准入壁垒,提高数字贸易领域外商投资企业在境内投资运营便利化水平。

(七)促进和规范数据跨境流动。健全数据出境安全管理制度,完善相关机制程序,规范有序开展数据出境安全评估。在保障重要数据和个人信息安全的前提下,建立高效便利安全的数据跨境流动机制,促进数据跨境有序流动。

(八)打造数字贸易高水平开放平台。高标准建设数字服务出口平台载体,打造数字贸易集聚区。主动对接国际高标准经贸规则,鼓励数字领域各类改革和开放措施在符合条件的数字服务出口平台载体、自由贸易试验区和自由贸

易港开展先行先试和压力测试。发挥好中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会、全球数字贸易博览会等平台作用,推进数字贸易领域交流合作。

四、完善数字贸易治理体系

(九)积极参与数字贸易国际规则制定。积极参与世界贸易组织、二十国集团、亚太经合组织等多双边和区域数字贸易相关规则制定,营造开放、公平、公正、非歧视的数字发展环境。积极推进加入《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)和《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)进程。参与应对经济数字化国际税收规则制定,探索建立税收利益分配更加合理、税收负担更加公平的数字贸易相关税收制度。参与联合国国际贸易法委员会、国际统一私法协会和海牙国际私法会议数字经济商事规则谈判。

(十)深化数字贸易国际合作。推动建立数字领域国际合作机制,加强人工智能、大数据、跨境结算、移动支付等领域国际合作,深化数字基础设施互联互通。加强与东盟国家、中亚国家、金砖国家、上海合作组织成员国等数字贸易合作。

(十一)加快构建数字信任体系。加快数字贸易认证体系建设,促进数字信任前沿技术的开发创新与应用推广,培育数字信任生态。推动数字证书、电子签名等国际互认。鼓励数据安全、数据资产、数字信用等第三方服务机构国际化发展。

(十二)加强数字领域安全治理。优化调整禁止、限制进出口技术目录。持续推动全球数字技术、产品和服务供应链开放、安全、稳定、可持续。发挥各类专业法院法庭作用,推动数字领域国际商事争端解决机制多元化发展。

五、强化组织保障

(十三)加强组织领导。坚持和

加强党对数字贸易工作的全面领导。各级党委和政府要结合实际抓好本意见贯彻落实,完善相关体制机制,为数字贸易发展提供有力保障。商务部要充分发挥牵头作用,加强统筹协调和督促指导,推动形成数字贸易改革创新发展的工作合力。各地区可因地制宜制定数字贸易发展相关配套文件。

(十四)健全法律法规和标准。推进数字贸易领域相关立法,统筹推进国内法治和涉外法治。鼓励有条件的地方出台数字贸易地方性法规。加强数字贸易标准化技术组织建设,加快数字贸易领域标准制定修订。

(十五)建立完善统计体系。建立健全数字贸易统计监测预警体系,适时发布数字贸易统计数据。支持与有关国际组织、重点国家及研究机构开展统计交流与合作。编制发布中国数字贸易发展报告和相关指数,提升公共服务水平。

(十六)加强多渠道支持保障。加强数字技术研发支持,促进成果转化及与其他行业的融合创新发展。充分发挥服务贸易创新发展引导基金作用,带动社会资本投资数字贸易领域。

(十七)加强知识产权保护。研究构建数据知识产权保护规则。加强对源代码、算法、加密密钥、商业秘密以及其他专有信息的法律保护。加快推动数字产品标识化。加强数字贸易领域知识产权公共服务。加强涉及数字贸易的商标注册和保护。拓宽知识产权海外维权和争议解决渠道。

(十八)强化人才智力支撑。加强数字贸易相关培训,提高领导干部专业素质。发挥数字贸易专家作用,加强相关理论与实践研究。支持高等学校设置数字贸易相关学科。创新数字贸易人才培养模式,加强拔尖创新人才培养,深化校企合作,支持企业加强专业人才培养。

(新华社北京11月28日电)

国防部新闻发言人发布信息 并就近期涉军问题答记者问

新华社北京11月28日电(记者李明刚)国防部28日举行例行记者会,国防部新闻发言人吴谦发布信息并就近期涉军问题答记者问。

中印尼将首次举行“和平神鹰-2024”人道主义救援减灾联合演习

根据中国和印度尼西亚双方共识,11月底至12月上旬,中国人民解放军南部战区将组派兵力赴印尼开展“和平神鹰-2024”人道主义救援减灾联合演习。双方将派出陆、海、空三军力量参加,主要进行搜索探测、医疗救护、撤离安置、核生化防护、伞降投送等课目演练,并组织文化体育交流。

这是中国与印尼军队首次举行此类演习,有利于深化两军务实合作,提升部队联合行动能力,对维护地区和平稳定具有积极意义。

中央军委委员、军委政治工作部上将主任苗华涉嫌严重违纪

中央军委委员、军委政治工作部上将主任苗华涉嫌严重违纪,党中央决定,对苗华停职检查。

国防部要求美方停止编造谎言 停止挑衅滋事

有记者问,美国国防部新闻发言人近日称,美国防长奥斯汀在东盟防长扩大会上表示,美国与东盟安全合作有助于建立更加繁荣和稳定的地区。中国在南海的胁迫性活动、缅甸暴力冲突及俄乌冲突等是当前重要安全挑战。请问对此有何评论?

吴谦表示,美国防长在东盟防长扩大会上对中方无端指责、董军部长当即予以严厉批驳。董军指出,美方出于一己私利,挑动纵容个别地区国家在南海挑事,严重破坏地区和平稳定,值得域内国家高度警惕。美方上述做法,根源在于其一贯的冷战思维和霸权心态。美式虚伪“双标”在乌克兰危机和巴以冲突中体现得淋漓尽致,理所当然为世界广大爱好和平的人民所不齿。中方一向致力于通过友好协商处理争议问题,同地区国家一道将南海打造成和平之海、友谊之海、合作之海。我们要求美方停止编造谎言,停止挑衅滋事,不要在错误的道路上越走越远。

人民海军将常态化访问香港

有记者问,据报道,海军军舰近期密集访问香港。海南舰和长沙舰组成的编队访问香港,“破浪”号风帆训练舰技术停靠香港。请进一步介绍有关情况。这些安排有什么特殊考虑?

吴谦介绍,11月21日至25日,由海军海南舰和长沙舰组成的舰艇编队访问香港,面向香港同胞组织甲板招待会、舰艇开放参观、国防知识讲座、文化交流等系列开放活动。11月22日至24日,海南舰和长沙舰分别组织开放、港澳市民、青少年学生、港澳官方机构代表等群体共约15000人登舰参观,反响热烈。此外,约700名青少年学生参加了国防知识讲座,进一步了解人民海军建设发展的成就。

吴谦说,11月18日至20日,中国人民解放军海军“破浪”号风帆训练舰技术停靠香港,面向香港市民举行舰艇开放活动。

“近年来,海军已在国内外多个沿海城市举行舰艇开放活动,充分彰显自信与开放。今后,人民海军将常态化访问香港。”吴谦说。

美菲军事合作不得损害中方领土主权和海洋权益

有记者问,近日,美国和菲律宾签署一份关于军事情报的安全协议,允许两国共享机密信息。此外,以仁爱礁命名的一支特遣队被媒体披露,美防长奥斯汀称,《美菲共同防御条约》适用于南海武装冲突。请问发言人对此有何评论?

吴谦表示,我们一贯认为,国家间的防务安全合作应有利于地区和平稳定,不应针对第三方,更不应损害第三方利益。在南海拉帮结伙、炫耀武力、挑动对抗,只会加剧局势紧张,破坏地区稳定。

吴谦说,《美菲共同防御条约》是冷战时期的产物,美方无权以此介入中菲海上争议,美菲军事合作不得损害中方在南海的领土主权和海洋权益。从仁爱礁到仙娥礁,中菲海上争议升温,根源在于菲方违反《南海各方行为宣言》,违背自身承诺,频繁在海上挑衅滋事,侵犯中方领土主权和海洋权益,还企图拉外部势力给自己站台撑腰。

吴谦强调,中国对南海诸岛及其附近海域拥有主权,我们将坚决维护国家领土主权和海洋权益,继续采取一切必要措施反制侵权挑衅,坚定维护南海和平稳定。

向美国交“保护费”得到的只会是压榨与利用

有记者问,据外媒报道,台匿名官员称,台湾已由非正式渠道向美国提出军购要求清单,总金额达到150亿美元。学者认为,此举是赖当局向美表态“台湾认同保护原则”。岛内民众纷纷表示“没有必要买,没有什么意义”。请问对此有何评论?

吴谦说,民进党当局甘当“冤大头”和美国的“提款机”,不顾民意反对,拿台湾老百姓的血汗钱向美国交“保护费”,得到的不会是保护,只会是进一步的压榨与利用。在强大的中国人民解放军面前,任何“倚美谋独”“以武谋独”的企图都是徒劳的,岛内民众对此看得很清楚,民进党当局如果执迷不悟,最终只能是玩火自焚、自取灭亡。

10月全国查处违反中央八项规定精神问题22603起

新华社北京11月28日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年10月,全国共查处违反中央八项规定精神问题22603起,批评教育和处理31679人(包括123名地厅级干部、1592名县处级干部),给予党纪政务处分22394人。

根据通报,今年10月全国共查处形式主义、官僚主义问题10890起,批评教育和处理16105人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处9664起,批评教育和处理14452人。根据通报,今年10月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题11713起,批评教育和处理15574人。其中,查处违规收受名贵特产和礼品礼金问题5929起,违规发放津补贴或福利问题1766起,违规吃喝问题2741起。

第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式在沈阳举行

新华社沈阳11月28日电(记者黎云、李秉宣)第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式28日在沈阳举行。43位志愿军烈士遗骸及495件遗物由我空军专机从韩国接回至辽宁沈阳,回到祖国怀抱。

12时07分,一架空军运-20专机缓缓降落在沈阳桃仙国际机场。空军两架歼-20战斗机在专机进入中国领空后为专机伴飞护航,并在沈阳桃仙国际机场上空通场飞行,向志愿军烈士致以崇高敬意。专机降落后,沈阳桃仙国际机场以“过水门”最高礼仪迎接志愿军烈士回家。

12时50分,第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式在机场举行。退役军人事务部党组书记、部长裴金佳主持。中央宣传部、中央对外联络部、外交部、国家发展改革委、财政部、中央军委政治工作部和辽宁省委、省政府,沈阳市委、市政府,驻沈解放军、武警部队等负责同志,抗美援朝烈士家属代表、航天英雄代表、奥运冠军代表、文艺工作者代表,以及中央和国家机关青年干部代表、部队官兵代表、港澳台师生代表、青少年学生代表等近1000人参加。仪式现场气氛庄重,殓放烈士遗骸的棺槨覆盖着鲜红的中华人民共和国国旗,现场全体人员向烈士遗骸三鞠躬。

仪式结束后,志愿军烈士遗骸棺槨在48辆警用摩托组成的骑警车队



11月28日,在沈阳桃仙国际机场,礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺槨从专机上护送至棺槨停放区。当日,第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国。

新华社记者李杰 摄

护卫下,由6辆军用运输车送往沈阳抗美援朝烈士陵园。沈阳各界群众沿途列队迎接英雄回家,并在各交通要

点、营运车辆和主要建筑打出向英雄致敬的标语。根据安排,第十一批在韩中国人民

志愿军烈士遗骸安葬仪式将于11月29日10时在沈阳抗美援朝烈士陵园志愿军烈士纪念馆广场举行。

拍卖公告

受委托,兹定于2024年12月11日15时在福鼎市公共资源交易中心交易大厅举行公开拍卖会。标的:福鼎市桐城街道龙山南路113号至127号店面(作为1个标的)三年租赁使用权。标的展示、竞拍登记、缴纳竞买保证金时间截至2024年12月10日下午17时。

联系人:蔡女士,联系电话:18950507881,联系地址:福鼎市山前阮家路53号;联系人:叶先生,联系电话:13599811139,联系地址:福鼎市民政局。

福鼎市民政局
福建蚂蚁拍卖有限公司
2024年11月29日

遗失声明

兰仙春、钟丽英夫妇遗失儿子兰胜杰的出生医学证明,证号:K350013301。声明作废。
挂失人:兰仙春 钟丽英
2024年11月29日

钟李平、宋美芳夫妇遗失儿子钟林雲的出生医学证明,证号:J350047431。声明作废。
挂失人:钟李平 宋美芳
2024年11月29日

谢凯燕、黄常腾夫妇遗失儿子黄翔锦的出生医学证明,证号:M350411696。声明作废。
挂失人:谢凯燕 黄常腾
2024年11月29日

本公司遗失车号为闽J66805(黄色)车辆道路运输证,证号:闽交运管宁字350902206566号。声明作废。
宁德市合和供应链管理有限公司
2024年11月29日